

预算报告怎么审? 政府怎么花钱的? 人大代表与政府部门开圆桌会——

# 你问我答面对面, 捋捋预算那些事

■本报记者 芮伟芬

“几十页的政府预算草案是怎么编制出来的?”

“‘同级审’是怎么一回事? 发现问题怎么进行整改?”

“每年的医疗卫生专项资金、政府债券投入是如何使用的, 资金使用绩效如何?”

……

9月5日上午, 在常高新集团, 30多人围桌而坐, 关于政府预算的话题十分严肃, 讨论氛围十分活跃。对话的双方, 一方是市、区两级人大代表, 市人大预算专业代表小组成员, 另一方是来自市财政、审计、科技、民政、文广旅以及卫健部门的主要领导。

话题围绕财政预决算编制及审议、资金审计, 以及科技创新、养老服务、医疗卫生、文广旅等方面专项资金投入使用及成效展开。就人大代表关心的“政府钱袋子”, 相关部门面对面进行解答。

交流开始前, 市人大常委会预算工委工作人员就预算及审议相关知识作专题辅导。

市人大代表戈亚芳第一个发问。每年人代会上, 人大代表要对政府财政预算草案进行审议, 草案厚达上百页, 其中使用了大量的经济数据和专业术语。“我想请财政部门介绍一下,

草案是怎么编制出来的?”戈亚芳还请财政部门介绍如何高效阅读预算草案和预算报告。

“起草过程的确比较复杂, 每年形成预算草案和预算报告大约需要5个月。”市财政局局长管华用图文并茂的方式, 详细讲解预算编制程序。他表示, 人大代表在审议时, 可重点关注“收支”两条线: 收入主要看财政收入总量、增幅、税比及其在省内排位情况; 支出方面主要看市级一般公共预算支出重点项目表, 这里集中体现了明年政府工作重点; 还要关注预算绩效目标申报表及政府债务, 了解对经济社会发展具有重要影响、重大民生领域重点项目的实施情况, 以及政府财政风险是否可控等。

民生问题与每个人息息相关。对话中, 市人大代表朱华和黄玉分别就老年助餐、医疗卫生资金使用和绩效向市民政局、卫健委发问。市民政局局长钱旭健、市卫健委主任小茜用翔实的数据介绍了资金使用情况, 表示将进一步强化全面预算管理, 确保每一笔钱都花在提升老百姓福祉的刀刃上。

市人大代表柯发东是一名眼科医生, 他已3次参加市人代会。他尤其关注审计问题, 为此, 他特地询问“同级审”问题, 市审计局局长黄澍的答复让他

很满意。“通过对话, 了解到政府钱从哪里来、用到哪儿、怎么用、用得成效, 丰富了我的知识, 提升了我的履职能力。可以看出党政机关正在‘过紧日子’, 但民生投入、科技投入一直在增加。”

在对话点评环节, 市人大预算专业代表小组成员丁建伟表示, 党的二十届三中全会指出要强化人大预算审查监督, 人大代表与政府部门负责人面对面就“如何管好政府钱袋子”进行民主恳谈, 进一步促进了预算公开和透明, 拓展了代表监督的广度和深度, 也增强了政府的公信力, 希望下一步能监督前移, 在部门预算编制环节就介入。

“这次恳谈会是在预算监督工作中践行全过程人民民主的有益尝试, 是发挥代表作用、加强代表能力建设的积极探索, 也是将议事议政过程转化为凝聚共识、提振信心的有效创新。”市人大常委会主任白云萍现场点评时强调, 人大预算监督本质是促进规范、促进自律, 是为了支持政府写好一收一支、一增一减的“大文章”, 人大代表要练好预算审查监督“真功夫”, 确保财政资金用在“刀刃”上; 政府及其部门要用好人大预算监督的“紧箍咒”, 人大常委会要提升预算监督效能, 汇聚预算监督民智民力, 加强预算执行情况的监督, 提高监督质效。



“龙虎夜里厢”趁乐集市热度“爆表”

## 抓紧最后一天, 来“白相相”!

本报讯(徐蕾 文 朱臻 徐洋 胡平 摄)“年年都来‘龙虎夜里厢’摆摊, 人一年比一年多!”“市民们热情太高了, 我们准备的東西一小时就卖空了!”昨天晚上, 三江口公园热闹非凡, “新”动向北·2024新北区美好生活文旅周暨“龙虎夜里厢 欢乐来集结”趁乐集市进行到第二天, 升腾的“烟火气”更加浓郁。

市集里呈现万千新“夜”态。舞者在律动的节拍中, 不羁的灵魂得以释放天真; 60多位集市摊主各显身手, 用精心制作的美味留住八方食客的脚步。

“老板, 来一个牛肉汉堡!”“好咧!”“堡到喏”摊主赵美琳一边熟练地切开面包坯, 一边开始制作。铁板上, 牛肉饼“滋滋”作响, 接着加入芝士、番茄, 不到3分钟, 美食制作完成。赵美琳还有一个身份, 是常州

脱口秀名人“魔仙岛岛主”, 去年曾是“龙虎夜里厢”脱口秀表演嘉宾。“集市人气这么旺, 今年我也来分点流量, 有不少粉丝知道后特地前来打卡。”

专供全市各大酒店的常州“财小生”小麻糕, 首日准备了100块新鲜出炉的小麻糕, 没想到不到两小时就卖光了, 第二天又增加备货。“还是预估不足, 没想到现场这么火爆, ‘龙虎夜里厢’连续举办5年, 可以看出大家对这个品牌的特殊情感。”负责人朱波说。

“都是柠”暴打柠檬茶, 从摆摊那一刻起就一直不缺等候的队伍。“平均每小时可以卖出100多杯。”摊位负责人说。

音乐响起, “百人随舞”开启。舞者迅速从场地两侧奔向中央, 或三五成群, 或翩然独立, 尽情释放着青春的活力。

今晚还有最后一天, 三江口公园, 我们一起来“白相相”!

赏月、祈福、观灯

## 淹城春秋乐园中秋活动即将开启

假日三天景区夜公园同步开放

本报讯(周洁 马江燕 图文报道)桂香弥漫, 秋月渐满。9月15日至17日, 淹城春秋乐园将举办“超级月亮灯满城, 火树银花中秋夜”活动。届时, 景区内将升起四轮“超级月亮”, 直径最大的超过6米; 还有祈福、观灯、演艺等互动, 将中秋佳节的仪式感拉满。

活动期间, 景区将开放夜公园, 迎客时间延长至21时。

### 满月照古城

夜幕降临时, 淹城春秋乐园内春秋王宫荷花池、章华台、遗址广场和诸子百家园四处均会升起一轮“超级月亮”, 渲染出“今人不见古时月, 今月曾经照古人”的诗意氛围。

四轮“超级月亮”, 直径最大的超过6米, 最小的有3.5米, 与古巷繁花、碧波池水、王宫飞檐等场景交相辉映, 绘成一幕幕典雅脱俗的东方美学图景。其中, 最大的一轮圆月将与千年非遗“打铁花”同框, 打造出最值得期待的满月版“打铁花”。师傅们将1600℃的滚烫铁水抛至空中, 奋力击出铁花, 铁花四溅化为朵朵“金花”, 璀璨而夺目。漫

天铁花在空中绽放的同时, 悬于遗址广场舞台上空的巨型圆月缓缓升起, 精彩的非遗“滚灯舞”拉开序幕。“嫦娥”“玉兔仙子”翩翩起舞, 舞狮、喷火、火立方等精彩演出轮番登场, 一场别开生面的国风盛宴将为节日增添更多热闹景象。

### 团圆赴灯会

中秋观灯寓意幸福团圆, 古时便有燃灯助月色的习俗。这个中秋假期, 万盏国风明灯将在夜晚点亮整个淹城。

淹城春秋乐园特意打造万灯长廊, 以灯为媒传承传统文化; 诸子百家园光影秀以春秋文化为内容, 以高科技光影、雾森等手段, 在独一无二的古城实景空间里打造幻彩光影。活动期间, 景区还为游客准备了“万人放河灯”活动, 市民游客可以在河灯上写下美好祝愿, 伴随河灯入水, 一场别开生面的祈福仪式就此拉开序幕。

### 古城贺中秋

一直以来, 淹城春秋乐园以



资料图片

其厚重的文化底蕴、古典的建筑特色加上精彩的国风演艺, 提供了浓郁的中式沉浸体验。此次, 中秋之夜自然少不了限定版本的演艺。

最值得一看的巡游《梦回春秋》, 从古色商街出发, 一路互动不断。祭月、玩花灯、猜灯谜、饮桂花酒, 游客与演员一起体验穿越千年的节日氛围。还有景区必打卡的《编钟乐舞》《古彩戏法》《高杆舞狮》《远古的呼唤》《千年寻西施》等20多场演艺, 为游客源源不断地提供体验内容。

园内极速飞龙、铁血春秋、昭关漂流、飞舟激浪等游乐项目也将延长迎客时间, 共同筑就充满乐趣和烟火气的团圆之地。



## 新北半程马拉松 11月17日鸣枪

9月10日开启报名

本报讯(吴燕翎 吴嵩倩)2024常州新北半程马拉松将于11月17日鸣枪开赛, 9月10日报名工作将启动。

本次马拉松赛事共设置半程马拉松6000人、健康跑

4000人两个比赛项目, 规模预计达万人。

新北区将强化统筹协调联动, 做好风险隐患排查, 落实责任措施, 打造精彩体育赛事。